

## 接手热刺一年，登顶英超榜首

## 穆里尼奥：我“狂人”又回来了！

对一半球迷来说，这是好事，对另一半球迷来说却是不折不扣的坏事——穆里尼奥又回来了！上轮英超热刺2比0击败曼城，这不仅是穆里尼奥执教热刺的周年纪念战，也是热刺的登顶之战！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

由于本周中没有英超赛事，热刺至少将在英超榜首位置上停留七天，对热刺来说着实不易。要知道从2010-2011赛季至2019-2020赛季，这支北伦敦球队加起来才当过六天的英超榜首，而它们上一次成为切切实实的领头羊（不存在多赛或少赛因素），也已追溯到2014年8月。

对在葡超、英超、西甲与意甲都拿到过联赛冠军的穆里尼奥来说，这也是值得纪念的一周，因为在过去的一年里——准确地说是被曼联解雇以来，这位葡萄牙人几乎被贴上了“失败者”的标签，被认为已经落后于时代，开始走不可逆转的下坡路，热刺是他最后的机会，接下来大概率会像安切洛蒂或贝尼特斯那样去接手一支英超中游甚至是保级球队。

然而穆里尼奥抓住了机会，无论是不是最后一次，他都牢牢地抓住了。2019年11月20日，穆里尼奥成为热刺主帅，当时热刺仅列英超第14位。2020年11月21日，穆里尼奥在执教热刺第二年的第一天里带队2比0击败曼城，以净胜球优势力压卫冕冠军利物浦登上英超榜首，进21球仅次于打进22球的切尔西，丢九球是全英超最少，孙兴慜打进九球领跑射手榜，哈里·凯恩助攻九次领跑助攻榜。

这是艰难的一年，上赛季热刺受前一个赛季欧冠决赛败北影响，一方面士气饱受打击，另一方面球员疲惫不堪伤病不断，中途接手的穆里尼奥虽然竭尽全力但最终也只得拿到了第六名，未能获得欧冠入场券。

更衣室也是问题不断，埃里克森中途离队，罗斯公开造反，德勒·阿里和恩东贝莱转会绯闻缠身，本赛季首轮热刺不敌埃弗顿后，博彩公司甚至为葡萄牙人开出了圣诞节前就下课的赔率。

然而当一年之期已满，人们却赫然发现穆里尼奥交出了一份优秀的成绩单，击败曼城后，热刺在穆里尼奥带领下共拿到了65个联赛积分，同期仅次于利物浦和曼城，51场正式比赛的总成绩为27胜12平12负，打进96球丢61球。

网媒《Athletic》的民意调查显示62.4%的热刺球迷认可穆里尼奥这一年的工作，86%的球迷认为热刺选择穆里尼奥是正确的，82.4%的球迷认为热刺在穆里尼奥麾下比在波切蒂诺执教时更有机会夺冠。人生就是如此神奇，谁都不知道半年后热刺和穆里尼奥的位置会在哪里，但至少在此时此刻，“特殊的一个”回来了。



## 打破人设，文字和照片都有了灵魂

被曼联解雇后，穆里尼奥经历了执教生涯迄今为止最长的一段“空窗期”，从某种意义上来说，那段时间带给他的伤害甚至比被曼联解雇更大，不过这也给了葡萄牙人时间进行反思，于是在成为热刺主教练后，鸟叔的确有些不一样了。

最显著的变化莫过于葡萄牙人不再那么好战，无论执教切尔西、皇马、国米还是曼联时，穆里尼奥都热衷于挑战一切，并有自己的一套理论依据支撑，那就是这样做一方面可以让局势变得混乱，给对手制造麻烦，另一方面则能将外界注意力全部吸引到自己身上，球员的舆论压力就会减少。

但在热刺，穆里尼奥显然低调了许多，他还会打口水战，但不会蓄意将事态扩大，比如说对曼城赛前质疑斯特林是否真的受伤，随后瓜迪奥拉反驳“我不知道他还是个医生”，如果还在执教

皇马时，葡萄牙人肯定会再来一番冷嘲热讽，一直闹到下场比赛开打。

对裁判也是如此，本赛季热刺遭遇了多次争议判罚，然而穆里尼奥最出格的言论不过是：“我能接受裁判犯错，不能接受VAR犯错。”对纽卡斯尔最后一分钟因一个莫须有的点球丢掉胜利后，主教练居然能忍住：“我不想给英足总捐款，所以我不评论。”

另一改变在于管理更衣室的方式，执教曼联时鸟叔对球员上网成瘾深恶痛绝，甚至直接要求球员减少对社交媒体的使用，但来到热刺后，人们惊奇地发现葡萄牙人自己居然也玩起了社交媒体，而且更新频率还不低。

虽然把锅甩给了赞助商：“是他们让我这么做的。”但要知道几年前穆里尼奥就曾在赞助商的要求下开通了社交媒体账号，结果主教练只会例行公事般地发一些“没有灵魂”的文字或照

片，一看就是团队操作而非本人，后来干脆关闭了账号。

现在大不一样了，鸟叔会在社交媒体上发生活照，吃爆米花看电影甚至吐槽自家球员，并明确表示现在的账号不再全由团队操作：“我自己会控制，大家从风格上就能看出来。”

这意味着什么？对伯恩利的赛后，穆里尼奥发了条吐槽球员赛后全在玩手机的动态，之后他解释自己为什么要这么做：“我想起了当年给范加尔当助教的时候，他不允许球员在更衣室里玩手机。20年过去了，我们进入了一个赛后才玩手机就不正常的年代。”

穆里尼奥说：“作为教练，我们需要与来自不同时代的球员共事，因此我们必须适应不同的球员，我们需要适应不同的年代。”如果葡萄牙人能早几年想通，博格巴和林加德肯定会给他点个大大的赞。

## 对原则问题仍然“固执”

就像贝尼特斯说的那样，教练必须适应环境的变化，但那些基本的东西是不能变的。来到热刺后，穆里尼奥变了不少，态度更加低调且手段更加柔和，但那些被他视为成功基石的元素并没有变。

战术方面，穆里尼奥追求的依旧是速度与效率，波切蒂诺时期的高位逼抢和控制球权已消失不见，取而代之的是葡萄牙人标志性的“闪电战”，防线后撤密集布防，获得球权后以最快速度直线推进，数据说明了一切——波切蒂诺时期，热刺对手每次

获得球权后的平均控球时间仅为178秒，现在变成了232秒，增加了近三分之一。

与执教皇马时一样，穆里尼奥并不承认这意味着他的足球保守，因为皇马的进球数一点都不少，事实上本赛季热刺的进攻的确也有当年那支皇马的影子，凯恩与孙兴慜的连线令人想到了本泽马和C罗，如果贝尔能够找回状态，那就是热刺的迪马利亚。

在更衣室管理方面，在更加开明，主动尝试接受社交媒体，尊重时代变化的同时，穆里尼奥的用人原则没有

改变，以中卫阿尔德维尔德的说法：“他很强硬，只要你支持他，愿意为他赴汤蹈火，他就一定会支持你。但如果你不努力工作，他就会把你一脚踢开。”

恩东贝莱与德勒·阿里是典型例子，上赛季他们的表现都不好，没少被主教练敲打，今夏都一度接近转会但最后留下，前者通过努力工作赢回了主教练的信任，已成为球队不可或缺的一员，后者上次在英超出场已要追溯到10月4日对曼联时的替补登场，对曼城甚至没进大名单。

执掌热刺一周年，《泰晤士报》数据解析穆里尼奥表现，及与波切蒂诺任期对比。

自穆帅入主球队以来，热刺在联赛共获得62个积分，同期仅次于利物浦和曼城，排名第三。高出曼联2分、切尔西7分；

各项赛事取得26胜12平12负，攻入91球，失64球；

穆帅治下射手榜：凯恩27球、孙兴慜20球、卢卡斯·莫拉9球、拉梅拉8球；

穆帅治下出场时间榜：托比、奥里耶、卢卡斯·莫拉、孙兴慜、达文森·桑切斯、温克斯、凯恩、戴尔；

与波切蒂诺任期对比：

胜率：波切蒂诺54%、穆里尼奥52%

场均进球：波切蒂诺1.06、穆里尼奥1.22

场均失球：波切蒂诺1.88、穆里尼奥1.88

零封率：波切蒂诺34%、穆里尼奥20%



穆里尼奥在社交媒体上晒出自己与雷吉隆以及一只火腿的合照，写道“说到就要做到，这块火腿花了我500英镑，但我遵守我的诺言。”